

В настоящем выпуске ньюслеттера Ярославского Форума мы обращаемся к теме готовности к политическому злу, поднятой ранее на страницах «РЖ-Тема недели». Мы предоставляем слово Гаю Уолтерсу — британскому исследователю-историку, писателю и журналисту.

Автор девяти книг, Уолтерс много времени посвятил исследованию исторических заблуждений, расследованию тайн и военных преступлений Второй мировой войны. Его последняя книга «Охота за злом» (2009) открывает факты, связанные со злоупотреблениями, совершенными под лозунгами борьбы с нацизмом в послевоенное время. С корреспондентом нашего издания Гай Уолтерс поговорил о том, как можно определить природу политического зла с точки зрения нравственности и морали. Эта беседа приобретает дополнительный интерес в связи с тематикой близящегося Ярославского форума, одна из секций которого сопряжена с вопросами справедливости.

ФИНАНСОВЫЕ ИНСТИТУТЫ НЕ СТРЕМЯТСЯ УБИВАТЬ ЛЮДЕЙ

Гай Уолтерс

Едва ли существует какая-либо разница между злом, совершаемым конкретным человеком, и злом, совершаемым от имени государства. Но, безусловно, формы этого зла могут различаться. Однако и Сталин, убивший миллионы людей, и преступник, убивший одного человека, совершили акты злодеяния. Тем не менее зло, поощряемое государством, более кощунственно, потому что государство способно превратить свой бюрократический аппарат в настоящую машину зла.

Но на это способно только государство, иные бюрократические системы подобное сделать не могут. Например, Уолл-стрит, которую многие нерадивые исследователи полагают воплощением зла, им все же не является, поскольку финансовые институты не стремятся убивать людей. **Зло — это стремление любой группы людей уничтожить ни в чем не повинных прохожих.** Все террористические группировки — это зло, вне зависимости от того, за что они борются. Ведь при проведении своих акций они убивают людей, которые не имеют никакого отношения к их борьбе.

Часто политики объявляют кого-то воплощением зла. Конечно же, это очень эффективный способ заставить население поддержать тот или иной конфликт. Этот подход успешен также потому, что он, как правило, нравится самому населению. Мы рассматриваем Вторую мировую войну как войну между добром и



злом. Но обычно у обеих сторон конфликта присутствуют так называемые «серые зоны», и иногда очень трудно различить, у кого эти зоны чернее.

Многое в оценках зависит от страны проживания. Так, в США очень мало других оттенков, кроме черного и белого. В Великобритании тоже считают некоторые страны воплощением зла, но люди более толерантны. Если спросить американца, он, вероятно, скажет, что воплощением зла в мире является Иран, англичанин же, скорее всего, ответит: «Некоторые лидеры Ирана — это воплощение зла». **Политикам тяжело воздерживаться от употребления таких концепций, как добро и зло,** ведь это помогает им в поиске сторонников.

Если рассматривать США, то можно заметить, что демократические президенты также «боролись со

злом». К сожалению, исследований относительно того, как часто в своих речах использовали слово «зло» республиканцы и демократы, не проводилось. Однако можно сказать, что часто это слово применяется христианами, людьми с вполне определенными и четкими моральными ценностями.

И политикам, и ученым тяжело отказаться от исследования феномена зла. Ведь людям нравится зло. Без этого феномена не существовало бы индустрии развлечений. Привлекает именно зло, потому что зло трансгрессивно и живет в каждом человеке.

Вероятно, именно этим и объясняется столь большое внимание к истории Третьего рейха, главное зло которого — Холокост. **Холокост — это безусловное зло, но его нельзя назвать уникальным.** Происходили и другие геноциды, а любой геноцид — это воплощение зла. Один геноцид не может быть чем-то хуже или лучше другого. Резня детей в Руанде — это не меньшее зло, чем убийство евреев в газовых камерах. Нельзя утверждать, что Холокост — это самое ужасное зло из всех зол. Это неправда. Все подобные преступления одинаково ужасны и отвратительны. Но говорить, что в Холокосте повинны слабые демократы Германии того времени, не стоит, поскольку это навлекает на Германию чувство вселенской вины. Не все немцы были палачами евреев. ■

Специально для Ярославского Форума

Главный редактор
Глеб Павловский

Шеф-редактор
Александр Павлов

Ответственный секретарь:
Валентина Быкова

Директор проекта:
Александр Шпунт

Над выпуском работали
Юлия Нетесова,
Дмитрий Узланер

Дизайн:
Сергей Ильницкий

Верстка:
Глеб Шуклин